

起底湖南亿元假减肥药案：成本不足1毛利润率近9000%



新华社长沙8月29日电：成本不足1毛钱利润率近9000%——起底湖南亿元假减肥药案

新华社记者史卫燕

成本不足1毛钱，利润率令人咋舌地接近9000%；号称“国外进口”，实际却产自大山深处一个外人难以发现的地下仓库……

29日，湖南省娄底市披露一起案值亿元假减肥药案。当地警方历时半年多侦查，在阿里巴巴大数据协助下，于豫、皖、湘三省捣毁了销售网络遍及20余省份的有毒有害假减肥药制售团伙。警方正在全力追缴流向全国的近百种“品牌”、十万余盒假减肥药。

记者调查了解到，中国有上亿减肥药消费者。正是利用了这一庞大的市场，近年来网上非法销售减肥药发展成一个黑灰产业，且有愈演愈烈之势。

生产车间藏匿深山，每小时产上万粒有毒有害“减肥胶囊”

在湖南省益阳市安化县城20公里外，大山深处的一背靠悬崖四层民房的地下仓库，堆放着胶囊灌装机、各色粉末和胶囊外壳。靠这些“设备”，每小时能生产1万粒假冒减肥胶囊。

近日，湖南娄底警方对这个假减肥药生产窝点进行查处，现场查获近60万粒胶囊。经食药监部门抽检，确认大部分含有国家明令禁止的有毒有害非法添加物西布曲明。

食药监部门提供的资料显示，西布曲明是中枢神经食欲抑制剂，可能引起高血压、心率加快、厌食、肝功能异常等严重的副作用。人体服用含有西布曲明的减肥药后，严重时可致人神经紊乱甚至死亡，已被我国禁用。

面容白净，长相斯文的“90后”男子、安化县人吴荣（化名）是这些有毒有害假减肥胶囊的生产者。

据其交代，两年前他开始卖假减肥药。起初只在微商圈子做下线，拿货零售，虽然知道接触的减肥药来路不正，但卖得挺火，一年毛利润有二三十万元。

2017年初，不满足做“小虾”的吴荣决定自己制造有害假减肥药。他在大山深处的亲戚家地下仓库，用木板隔出10多平方米作为生产车间。

吴荣从广东、浙江等地买来半自动胶囊填充生产机、封口机、打码机等工具，把米粉、面粉、山楂粉、苦瓜粉、薄荷粉等随意组合，并加入西布曲明药粉，最后通过灌装机灌入胶囊壳，制成“减肥胶囊”。

吴荣说，买机器和原料，他与商家彼此从不过问资质问题。事实上，他既没取得相关行政许可，也从未从事过医药行业。

“原料乱配，可以吃就行。（生产）技术也没什么高明。”吴荣还坦承，经他手生产的胶囊，吃了有厌食、口干、头晕、睡不着觉等症状。

明知西布曲明有毒，仍用其违法生产假减肥药的吴荣，从一开始就想好了金蝉脱壳之计。他在广州、深圳分别注册一家假公司，留下假电话和社交软件号等，通过社交网络联系、交易。前后有近10个手机号，频繁更换且从不用这些号码通话，而是将买家引流到两个社交软件号上。

减肥药二维码扫出鞋垫，利润率近9000%

1992年生、河南尉氏县人张萌（化名），是这一有毒有害减肥产品生产团伙中年纪最小、却是最赚钱的人。他组建减肥药微商系统，设立“游戏规则”掌控全局，负责全国20余省份的分销。

张萌从吴荣等人处进有害减肥胶囊，并提供设计图让厂家生产包装盒，再购买药瓶自己包装。为获得更高利润，他精心设计了十几个“品牌”，“国外进口”“中草药精华”是他新产品最常挂上的词。

张萌交代，当有消费者质疑为何“中药没有中药味”时，张萌就让吴荣买来当归粉，掺入原料做出中药味。

牌子一多，漏洞百出。张萌给假减肥药配套的包装盒、药瓶、防伪标识都是假的——二维码扫出来是鞋垫。同一产品，包装字体大小都不同，有的包装上还有错别字，包装盒和药瓶上的保质期也不一样。

对于所售假减肥药的危害，张萌也是心知肚明。为检验假减肥药的效果，他会让下线试吃。有一次，一下线试吃后，因药性太强直接住院，但这并没有阻止张萌继续销售有害减肥药品。

警方告诉记者，吴荣生产的假减肥药成本不到1毛钱/粒，对外销售3到5毛钱。张萌从吴荣等多个途径进货，转手通过层层分销，最高可卖10元一粒，利润率高达900% - 1900%。若利润从吴荣的“民房工厂”算起，利润率近9000%。

据初步统计，从2017年3月开始生产到7月被抓，吴荣累计生产假减肥药胶囊的涉案金额近千万元。张萌累计卖出3万 - 4万盒假减肥药，涉案超过千万元，二人总计涉案超过3000万元，算上流通和其他环节，该案整体涉案金额上亿元。

假冒减肥药圈子：鄙视实干同龄人，梦想年薪百万

2016年12月，阿里巴巴平台治理部通过大数据食药模型，发现湖南地区有一款名为“小绿”的减肥药在淘宝网上有售，抽检发现其中含有非法添加成分，遂将线索推送给湖南娄底警方，娄底警方在阿里巴巴大数据协助下，最终查获吴荣、张萌所在的制售假冒减肥药团伙。

销售假减肥药的人员多在社交平台“抱怨”发货太多、忙不过来，还有人喜欢晒交易记录的截图、一叠红钞票的小视频和各种“高大上”吃喝玩乐的场景。有人在疯狂鄙视辛辛苦苦1个月挣几千元的同龄人，有人在关注豪车豪宅，喊着“年薪百万不是梦”。

娄底市副市长、市公安局局长王成良分析认为，从事假减肥药产业的不法分子，往往很懂消费者心理和商业运作模式，通过类似传销的严密组织，隐匿身份，通过全国总代理、省份代理，层层分销，且反侦察能力极强，线下监管打击难度很大。

“互联网+”新形势下更须筑牢监管网络

利用近年来兴起的“互联网+”，一张非法使用违禁药品制作假减肥药的网络被不断编织。不法分子利用网络和虚假身份作案，监管难度大，需要全社会监督、举报，配合执法机关监管，多管齐下，净化市场。

法律专家表示，本案涉及的减肥胶囊产品，消费者以为是药品，称其为减肥药，但它在专业划分上并不属于药品，部分属于保健品，部分被认定为食品。国家对网上销售药品有严格的监管条例，包括《互联网药品交易服务审批暂行规定》《互联网药品信息服务管理办法》等，但专门针对网上销售保健品、保健医药食品的法规条例则需要进一步完善。

娄底市食品药品监督管理局局长侯迪凡说，消费者在购买减肥类产品时，要分清想买的是保健食品还是药品。如果是药品，必须有“国药准字批准文号”；如果是保健食品，外包装上应印有“国食健字（卫食健字）批准文号”，正规药品和保健食品的批准文号在国家食品药品监督管理局网站上可以查到。如觉得购买的减肥类产品可疑，可拨打食品药品投诉举报电话进行咨询和反映。

据侯迪凡介绍，2015年修订的食品安全法将保健食品纳入特殊食品范畴实行严格管理。近年来，食药监部门加大了对违法行为的处罚力度。娄底市食品药品监督管理局针对假减肥药等日常监管中发现的突出问题，开展了专项整治和

稽查打假。为加大对食品药品违法犯罪行为的打击力度，娄底市食药监部门还和娄底市公安局联合设立“食品药品犯罪侦查室”，以确保行政执法和刑事衔接的规范化、制度化。

9月26日晚，停牌一个多月的中创信测公布被信威通信借壳方案，股价复牌连续12个涨停。

不少集会者在晚上仍然在广场上设置的帐篷内休息，没有离开。

当前文章：<http://www.nxein.com/news/rmgh19i-20170718.pdf>

发布时间：2017-09-25 00:02:26

[偷袭珍珠港](#) [绝世武魂](#) [起亚k9](#) [上海博物馆](#) [殷](#) [重生超级巨星](#) [我们说好的](#) [美丽新世界](#)
[遗失的世界](#) [何炅](#)